纪念北京日本学中心成立三十周年国际学术研讨会通知

北京日本学研究中心正式成立于1985年9月，是中日两国政府为了促进教育文化交流和人才共同培养而设立的教学研究机构，其前身是根据中日文化协定建立的“全国日语教师培训班（俗称：大平班）”。今年是北京日本学研究中心成立三十周年。三十年来，中心培养了1000多名高层次日本研究、中日文化交流方面的人才，作为ODA开发援助的成功项目得到了日本政府的高度评价，并被中国教育部认定为中日在文化教育方面成功合作的典范。
值此三十周年之际，为回顾三十年来北京日本学研究中心所走过的历程，分享成功经验，向社会展示取得的成就，勾画发展蓝图，特举办纪念北京日本学研究中心成立三十周年国际研讨会“亚洲日本研究的可能性”。
我们热烈欢迎日研中心毕业生、国内外研究人员、大学教师、研究生积极报名参会研讨。报名详细情况请参阅下面研讨会概要和暂定日程。
 
研讨会概要
会议名称：纪念北京日本学中心成立三十周年国际学术研讨会“亚洲日本研究的可能性”
时间：    2015年10月24～25日
地点：    北京外国语大学・北京日本学研究中心
主办：    北京日本学研究中心
协办：    北京外国语大学、日本国际交流基金
赞助：    卡西欧中国贸易有限公司等
后援单位：日本驻华大使馆、北京日本文化中心、大平正芳纪念财团、中华日本学会、中国日语教学研究会、中华日本哲学会等
 
日程（暂定）
1、开幕式（24日上午）
国际交流基金代表、北外校长、教育部代表（未定）、中日双方相关机构和企业代表致辞
2、基调演讲
日方报告人：东京大学名誉教授竹内信夫（题目：“关于空海法师”）
中方报告人：北京大学教授严绍璗（题目未定）
3、中心主任、毕业生论坛——“中心的过去与未来”（24日下午）
参加者：中日双方前主任、主任教授、现主任、主任教授、校友代表（数名）
 
4、主题分论坛（25日上午）
① “3.11”东日本大地震和日本社会的变化
4年前的2011年东日本大地震使日本社会在诸多方面发生了重大变化。近年来，北京日本学研究中心已同日中社会学会合作举办了多场学术研讨会。时值30周年之际，作为纪念活动的一环，中心计划以“3.11东日本大地震和日本社会的变化”为题从多角度讨论东日本大地震后出现的各种社会问题、震后日本的重建以及对日本社会的影响等。
②表象在文学中的战争
战争始终是与人类社会共存的。因此，理所当然也会成为文学的表现对象。仅在日本文学，从记纪神话到近代战争文学，就有许多对各种战争的认识和描绘。本分论坛以文学如何认识战争，文学能做些什么等问题，从古代到近代，通过嘉宾报告的方式，探讨人、战争、文学之间的关系。
③东亚动漫的战前、战时和战后 
本分论坛征集关于日本动画·漫画文化的发生、发展的历史、日本的动画·漫画与亚洲·太平洋战争、中日韩的动画·漫画的交流等相关主题的发表。本分科会还将举办讲坛讨论，以《白蛇传》为代表的东映动画公司的初期长篇创作为主题展开学术研讨。
④ 从多角度思考日语教育（论坛）
本论坛围绕着“从多角度思考日语教育”这一主题，邀请中日两国著名学者，就对照研究、记述语法、语料库开发、教材编写、日语学习者语言行动的多样性、日语教师培养等问题，思考日语教育的可能性和必要性。
拟邀请讲演专家： 徐一平（为什么我们需要从多角度思考？）
张麟声（从比较研究看日语教育）
砂川有里子（从语料库开发看日语教育）
水野义道（从教科书编写看日语教育）
庵功雄（从描述语法看日语教育）
谷部弘子（从学习评价看日语教育）
朱桂荣（从教师教育看日语教育）
⑤ 东亚的孟子受容
本分论坛讨论孟子思想在东亚（日本、韩国、越南等）的传播接受情况，希望借此阐明中日间乃至整个东亚地区的知识共同基础、知识共同体的形态。欢迎大家报名发表。
拟邀请日本、韩国、越南学者4-5名。
 
5、其他分科会（自由报告）（25日上、下午）
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